

На сегодняшний день одним из ключевых направлений деятельности оперативных подразделений является активное использование киберпространства для выявления и пресечения распространения экстремистских материалов в интернете. Согласно статистике 2022 г. большинство преступлений экстремистской направленности в Республике Беларусь были совершены в сети Интернет. Однако полный контроль над интернет-пространством осложнен рядом факторов, включая ограниченные человеческие, технические и финансовые ресурсы.

Адаптация к специфике киберпространства требует от оперативных органов непрерывного улучшения методов и технологий для эффективного обнаружения и мониторинга экстремистской деятельности в онлайн-среде. Важным аспектом здесь также является сотрудничество с провайдерами интернет-услуг и другими заинтересованными сторонами для обмена информацией и разработки совместных стратегий борьбы с экстремистским контентом в сети.

Для эффективного противодействия экстремизму в интернете необходимо укрепление аналитической работы, включающей в себя контроль за более широким спектром интернет-ресурсов и платформ, которые могут использоваться экстремистами для распространения идей, вербовки, планирования и совершения преступлений. Это может быть достигнуто путем увеличения числа специалистов в области кибербезопасности или внедрения новых технологий. Например, применение программного обеспечения для автоматического анализа комментариев в Телеграм-каналах и на других интернет-платформах значительно облегчает работу специалистов, позволяя быстро идентифицировать пользователей, распространяющих экстремистский контент, а также анализировать частоту и площадки их активности для последующей фиксации и обработки информации оперативными сотрудниками.

Разработка комплексных систем искусственного интеллекта, способных не только анализировать и обрабатывать большие объемы данных, но и прогнозировать потенциальные угрозы на основе анализа поведенческих паттернов и влияния в сети, также играет ключевую роль. Эти системы способны анализировать не только текстовый, но и визуальный и аудиовизуальный контент, расширяя тем самым возможности оперативников для эффективного реагирования на угрозы.

В контексте реализации этих идей критически важным является взаимодействие между государственными органами и частным сектором, включая ИТ-компании и разработчиков программного обеспечения. Такое сотрудничество позволит оперативно внедрять новейшие технологии и инструменты, а также способствовать разработке эффективных алгоритмов для отслеживания и блокировки экстремистского контента в интернете.

В заключение стоит подчеркнуть, что успешное противодействие экстремизму в современной эпохе требует активного применения передовых научно-технических инноваций. Данные технологии необходимы для своевременного анализа информационных потоков и обнаружения угроз национальной безопасности. Внедрение таких инструментов в систему национальной безопасности способствует усилению аналитической деятельности и углублению понимания структуры и динамики экстремистской активности в интернете. Комбинация автоматизированных систем обработки данных с профессиональным экспертным анализом позволит всесторонне осмыслить экстремистские процессы и эффективно идентифицировать угрозы.

В контексте Республики Беларусь, где поддержание общественной и национальной безопасности является основополагающей задачей, использование подобных программных решений становится ключевым элементом в формировании эффективной системы борьбы с экстремизмом. Разработка и реализация таких программ предполагает активное сотрудничество между государственными органами, академическими кругами и ИТ-индустрией для создания наиболее адекватных и адаптированных к местным условиям технологий.

УДК 349.6

М.А. Кравцова

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АУДИТ КАК ИНСТРУМЕНТ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время влияние антропогенной деятельности на состояние окружающей среды постоянно возрастает, усложняется система поддержания и контроля установленных экологических требований. При таких обстоятельствах природоохранная деятельность должна основываться на принципе, при котором природопользователь (производитель) был бы экономически заинтересован в применении экологически эффективных ресурсосберегающих технологий. Увеличение количества промышленных предприятий влечет за собой рост производственных отходов, многие из которых не подлежат вторичному вовлечению их в хозяйственных оборот. Чрезмерное воздействие на все компоненты природной среды может стать серьезной угрозой экологической безопасности, которая является частью национальной безопасности и выступает основной задачей внутренней политики каждого государства. В этой связи имеется необходимость использования эффективных инструментов для обеспечения охраны окружающей среды. В условиях формирования рыночных отношений экологический аудит выступает одним из важнейших управленческих средств, которое обеспечивает выполнение природоохранного законодательства, управление экологическими рисками и ответственность за нанесение вреда окружающей среде.

Впервые его стали использовать в Европе и США в 70-х гг. XX в. из-за необходимого повышения эффективности управления и контроля за природоохранной деятельностью организаций. Многие компании были привлечены к юридической ответственности за нанесение ущерба окружающей среде, что повлекло за собой и экономические потери. Уже в 1980-х гг. в большинстве стран Европы образовавшееся направление экоаудита стало все больше развиваться и распространяться по промышленно развитым странам – Швеции, Германии, Великобритании, Франции, Канаде и другим государствам. Он стал применяться не только как инструмент охраны окружающей среды, но и как средство снижения рисков финансового

рынка. Сегодня экологический аудит достаточно прочно закрепился в практике во всех промышленно развитых странах и актуальность его применения возрастает по мере развития организаций, деятельность которых оказывает воздействие на окружающую среду.

В Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», вступившем в силу 23 января 2023 г., экологический аудит – независимая комплексная документированная оценка соблюдения юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность, требований в области охраны окружающей среды и подготовка рекомендаций по снижению (предотвращению) вредного воздействия такой деятельности на окружающую среду. Целью экологического аудита является приведение природоохранной деятельности в соответствие с требованиями законодательства и нормативных актов, оптимизация использования природных ресурсов, снижение и упорядочение энергопотребления, уменьшение отходов, предотвращение аварийных сбросов, выбросов и техногенных катастроф.

Экологический аудит, являясь одним из элементов административно-правового механизма охраны окружающей среды, проводится в целях обеспечения экологической безопасности, определения путей и способов уменьшения риска вредного воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности путем независимой оценки такой деятельности на соответствие требованиям в области охраны окружающей среды. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 26 мая 2016 г. № 412 утвержден порядок проведения экологического аудита, в соответствии с которым он проводится в добровольном или обязательном порядке за счет собственных средств этих юридических лиц или индивидуальных предпринимателей. В обязательном порядке экологический аудит проводится при приватизации предприятий как имущественных комплексов государственных унитарных предприятий, а также в иных случаях, предусмотренных законодательством. Экологический аудит не является формой контроля в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов и не включает в себя проведение государственной экологической экспертизы проектной или иной документации по планируемой хозяйственной и иной деятельности.

К формам проведения экологического аудита относятся: полный (комплексная оценка объекта по всем направлениям в целях проверки соблюдения аудируемым субъектом законодательства в области охраны окружающей среды, в том числе нормативов и технических нормативных правовых актов); предварительный (оценка объекта по всем направлениям ЭА в целях дальнейшего внедрения наилучших доступных технических методов и системы управления окружающей средой); специализированный (оценка объекта по отдельным направлениям).

Выделяют следующие направления экологического аудита: использование и охрана вод; использование и охрана земель (включая почвы); охрана атмосферного воздуха и озонового слоя; обращение с отходами; обращение с опасными химическими веществами; обращение с объектами растительного мира; обращение с объектами животного мира; использование и охрана недр; иные направления хозяйственной и иной деятельности.

По нашему мнению, значительным недостатком правового регулирования экологического аудита в Республике Беларусь является отсутствие установленных законом случаев его обязательного проведения, т. е. закрепленной обязанности его проведения. Сегодня он применяется на добровольной основе, что существенно затрудняет полную реализацию этого инструмента в практической деятельности.

Таким образом, применение экологического аудита имеет немаловажное значение в системе природоохранной деятельности Республики Беларусь, а его дальнейшее распространение и развитие будет способствовать повышению эффективности контроля за природоохранной деятельностью предприятий. Он позволяет получить беспристрастную информацию из независимого источника о деятельности субъекта в соответствии с требованиями действующего законодательства.

УДК 343.98

Д.С. Кудрявцев

ОСОБЕННОСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ СУБЪЕКТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Исторический опыт показывает, что преступники во все времена стремились уклониться от уголовной ответственности или избежать наказания за совершенные общественно опасные деяния. Для этого ими предпринимались действия, так или иначе препятствующие установлению истины: сокрытие следов преступления, предоставление недостоверных сведений, лжесвидетельствование и т. п. Еще Г. Гросс описывал такие приемы со стороны указанных лиц, как дача ложных показаний, симуляции и др., в современном понимании выступающие способами противодействия раскрытию и расследованию преступлений.

В свою очередь, со стороны правоохранительных органов, осуществляющих борьбу с преступностью, предпринимались (хоть и недостаточно эффективные с позиций сегодняшнего дня) соответствующие меры, чтобы минимизировать негативные последствия таких действий (осуществление привода, назначение штрафа, ограничение прав и др.). В основе своей они носили уголовно-процессуальный характер, однако их реализация нередко поручалась подразделениям, на которых возлагались функции раскрытия преступлений. Использование в этих целях оперативных возможностей заключалось в получении необходимой информации о замыслах преступников негласным путем.

Сегодня, наряду с наблюдением за перемещением, образом жизни лиц, представляющих интерес, использованием для решения задач оперативно-розыскной деятельности (ОРД) помощи лиц, содействующих на конфиденциальной основе, в целях выявления фактов противодействия оперативным и иным подразделениям и его преодоления активно реализуются меры